

国庆巡礼·尖扎县专版

新常态下新跨越 且看尖扎满目新

文/郭广智



初夏的桃花大道。



落实扶贫项目。



举办挖掘机培训班。



规模养鸡。



科学养殖。



鸟瞰城镇。



大力发展冷水养殖、蔬菜种植大棚。



“五彩神箭”大赛中。



厨艺比赛。



技术人员指导大棚种植技术。



在黄河投放鱼苗。

近年来,尖扎县委县政府抢抓发展机遇,积极应对挑战,正确认识新常态、主动适应新常态,积极探索新路径、寻求新动力、增创新优势,正确处理稳增长

与调结构的关系,在“换挡”中把准方向,在“换挡”中积蓄能量,在“换挡”中提速升级,走出了具有尖扎特色的发展道路。

项目建设实现新突破

坚持把投资作为拉动经济增长的第一动力,不断扩大投资,以项目助推发展,县域经济发展后劲不断增强。2014年,加大项目争取力度,积极争取各类项目,项目储备进展顺利。2014年全县完成固定资产投资19.32亿元,同比增长18.77%。2015年储备项目160多项,总投资47.02亿元,计划完成目标任务22.2亿元。截止7月底,全县开工项目共计107项,其中续建项目56项,累计完成投资24263万元;新建项目51项,累计完成投资16770万元。

抓特色 促增收

依靠改革创新推进农牧业现代化,加快发展现代服务业,坚定不移抓投资,抓好重大基础设施建设,夯实尖扎经济社会发展的“底盘”。近年来,不断调整优化产业结构,持续提高经济作物占种植业比重、养殖业占畜牧业比重、设施农业占农牧业比重。2014年,全县农牧业总投资达3.4亿元,第一产业实现增加值1.633亿元,增长5.5%,农牧民人均纯收入达到5389元,同比增长18%。
2015年,紧紧抓住该县被列入全省现代农业示范基地和奶(肉)牛改良重点县的机遇,大力发展现代高原特色农业和现代畜牧业,全面推进省级农业示范园区和蔬菜“干棚室”等建设,优化产业结构,推动经济提质增效升级。2015年上半年全县农牧民人均纯收入2890元,比上年同期增加140元。

再造“美丽尖扎”

努力开创生态文明建设新局面,不断提高广大人民群众的综合素质和环保意识,营造人人参与、主动参与的良好氛围。全县建立健全城乡垃圾处理设施一体化建设和网络化管理,并统筹安排城乡垃圾收集、处置设施的布局、用地和规模。加强集中式生活饮用水水源地保护监管力度,每个季度对区域大气、水资源、土壤污染情况进行定期监测。林业生态建设工程按照全面保护、重点建设、严格管理、提高质量的思路,以增加森林面积、改善人居环境、实现身边增绿为目标,坚持整体提升与局部治理并举,生态保护与产业发展并重。加快造林绿化步伐,打造一流南山公园,推进经济林建设,提高林业产业效益完善新农村村庄绿化,改善人居环境,搞好城镇绿化,建设优美环境。

打造品牌亮名片

近年来,尖扎县文化旅游工作紧紧围绕“一体两翼”发展思路,深入挖掘文化旅游资源,狠抓“五彩神箭”、“坎布拉”和“灵秀尖扎”品牌打造,成功举办第三届“五彩神箭”国际民族传统射箭邀请赛暨达顿文化节,被国家文化部评为“中国民间文化艺术之乡”、被青海电影电视协会授予该县“五彩神箭影视拍摄基地”。加快公共文化服务体系建设,加强文化旅游基础设施建设力度,加快发展以文化旅游业为龙头的城镇服务业,积极推动坎布拉国家4A级旅游景区、黄河走廊水利风景区建设。同时,加大宣传推介,鼓励引导乡村旅游发展,积极拓宽客源市场。截止今年7月,全县共接待游客71万人次,同比增长22.4%,旅游综合收入达1.7亿元,同比增长54%。文化从业人数达2530人,文化产业收入达到4750万元。推进了全县文化旅游事业的协调发展。

教育教学节节高

确定符合民族教育发展规律的教育工作发展思路,即实现一个目标、突出两个重点、做好三大规划、推进四项改革、实施五大工程的“一二三四五”教育发展思路,各项工作取得新成效。
2010年以来,紧紧抓住中小学学校安工程暨布局调整项目、学前教育项目、藏区项目、标准化学校建设项目、外援项目等良好机遇,共争取各类教育项目144个,总投资达5.16亿元,总建筑面积16.96万平方米。在具体教育工作中以提高教育教学质量为中心,以推进布局调整和项目建设为重点,以加强师德师风建设为核心,不断强化管理措施。中高考成绩连续多年名列全州之首。在近几年藏区维稳等工作中,宣传教育工作到位、维稳措施得当,没有出现各类违纪行为,确保了校园稳定和教育工作的有序开展。

医疗改革惠及百姓

不断加强农村医疗卫生服务体系和村卫生室建设,基本装备建设,提升公共卫生服务均等化水平。
在综合医改工作中投资40万元配套软件设计、开发,通过软件对医院进行动态化管理。县乡村相关医务人员与辖区内居民签订以“健康档案管理、预约诊疗、预防保健、重点人群用药指导、随访、健康教育”等为主要内容的服务协议,目前已签约5089户,达到34%。县医院和县藏医院推进优质服务示范工程,分别将便民惠民措施增至15项和12项。落实基本医保、大病医疗保险、医保支付方式等各项医保政策。城镇职工医保参保4433人,城镇居民医保参保4684人,新农合参保38815人,全县职工医保和居民医保共发“一卡通”50433张。

扶贫开发有成果

正确定位扶贫开发工作格局,重新认识贫困程度,创新提出适合县情的扶贫开发新思路和新措施。2014年以来,落实各类扶贫资金6037.46万元,农牧民人均纯收入达5184.64元,比上年增长13.52%;稳定脱贫3035人,核定贫困人口从2013的10500人减少到2014年的7465人扶贫开发成果一年比一年上台阶。
为全面推进精准扶贫,对确认的贫困村、贫困人口全面进行建档立卡,对村、对户层层制定扶贫规划和计划,实施精准扶贫。创新扶贫开发思路和扶贫方式,加大资源和资金整合力度,以扶贫开发整村推进和易地搬迁扶贫为平台,明确行业扶贫的工作职责和任务,努力构建专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫、青育扶贫“四位一体”的大扶贫格局。

民生有保障群众得实惠

近年来,狠抓民生工作,大力推进各项就业及社会保障性措施的落实,确保了全县城乡劳动力就业工作及社会保障服务保持着稳中有升。在民政工作中坚持“以民为本、为民解困、为民服务”,认真落实民生工程,重点工作创新突破,整体工作发展良好。
劳务输出人数每年超万人,占到全县总人口数的五分之一,实现劳务收入年均达8000余万元,“十二五”期间累计输出45853人(次),累计实现劳务收入达3.29亿元,劳务输出工作多次被省、州给予肯定和表彰。
2014年至目前,通过社会化发放农村低保金2006.89万元,发放城镇低保金836.47万元,2015年度代缴参保金64万元,资助救助对象“参保”“参保”率达到100%。目前,全县五保供养对象为484人,发放五保金242.6万元。

完善城市功能 建设美丽乡村

在城镇建设中,强化经营城镇的理念,狠抓城镇规划、基础设施建设、房地产开发、旧城改造等重点项目,实现城镇建设发展、配套服务功能、城镇人居环境、综合执法水平的稳步提高,形成城市与乡镇布局合理、功能互补、各具特色、联动发展的新格局。并把文化旅游、特色农牧业、小城镇建设作为“调结构,拓增长,促发展”、创造新的经济增长点的突破口,使城镇建设成为县域经济发展新的增长点,连续三年市政基础设施投资增长率为15%。
在全面完成去年6个村的高原美丽乡村建设项目的基礎上,进一步整合资金,启动实施今年马克唐村等7个村的美丽乡村建设项目,逐步实现农村生活环境和居住条件的城镇化。